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Burns munkáját az utóbbi 
években fontos és „kockáza-
tos” képregények egész sorát 
gondozó Szépirodalmi Figye-
lő jelentette meg magyarul, 
és ugyanők adták ki nemrég 
az Igaz volt egyáltalán? an-
tológiát. A nagyalakú füzet 
kísérleti képnovellákat tar-
talmaz, abban az értelemben, 
hogy alkotóik egyelőre csak 
kísérleteznek a képregényes 
közlésmóddal. Legtöbbjük elő- 
ször rajzolt képregényt, még-
hozzá Szép Eszter kurzusán, a 
Moholy-Nagy Művészeti Egye-
temen. A műhelymunka ered-
ményét találjuk a gyűjtemény-
ben, ennek megfelelően nem 
kiérlelt műalkotásokra kell 
számítanunk. Sokkal inkább a 
következő alkotói generáció 
néhány tagja mutatkozhat be, 
és akadnak is komoly ígéretek. 
Bella Tamara olyan összetetten 
alkalmazza a képregényes nar-
rációt, mintha rutinos történet-
mesélő volna, Kívánság című 
egyoldalasa a válogatás leg-
profibb darabja. Pittmann Kor-
nél magától értetődő termé-
szetességgel fogalmazza meg  
tűnődéseit, emlékképeit a kép-
regény nyelvén, amiről az is 
tanúskodik, hogy egymaga öt 
rövid történettel képviselteti 
magát a karcsú kötetben. Lát-
hatóan a többieket is megih-
lette a kurzus kiindulópontja, 
miszerint rajzolják le gyerek-
kori álmaikat, játékaikat, fáj-

éppen annyira tekinthető kép-
zeletbeli elváltozásnak, mint 
horrorba illő mutációnak, a 
Fekete lyuk erdőszéli kisvárosa 
ugyanis fullasztóan zárt világ, 
ahonnan nézve egy különleges 
alakú, tóparti szikla is a mene-
külés esélyét ígéri.

A másik kiutat a kábítósze-
rek jelentik, és Burns kamasz-
szereplői minden alkalmat 
meg is ragadnak, hogy a dro-
gok révén repüljenek messzire 
otthonról. Ám közben egyre 
mélyebbre zuhannak önma-
gukba, és feltámadó szenve-
délyük, kialakuló szerelmeik 
csak a veszteség újabb és 
újabb tapasztalataihoz juttat-
ják el őket. Az egyedüli vigaszt 
Burnsnek a karakterek felé irá-
nyuló szolidaritása, megértő 
figyelme nyújtja – a volt osz-
tálytársaknak szóló dedikáci-
óban azt írja, „soha nem felej-
tettelek el titeket”. Ráismerni 
a másik emberben lapuló ször-
nyetegre, és nem fordulni el: 
ezt tanítja meg a Fekete lyuk, 
és talán emiatt válhatott az 
indie érzékenységű amerikai 
popkultúra hivatkozási alap-
jává az utóbbi években, zenei 
utalásoktól A majmok bolygó-
ja: Forradalom ember–majom 
közeledésének eszközéig. A 
kétezres évek közepén Neil 
Gaiman és Roger Avary írtak 
belőle forgatókönyvet, de film 
azóta sem készült a Fekete 
lyukból, és talán így a legjobb.

dalmaikat. Minden fejezetben 
találni olyan szöveges vagy 
rajzi megoldást, ami kivezet 
az amatőr képregényesek ked-
ves, de inkább csak a fiókba 
való szárnypróbálgatásaiból. 
Ez pedig nyilván nemcsak a 
művészeti egyetemisták vi-
zuális érzékenységét, hanem  
a szerkesztő-kurzusvezető ok- 
tatói munkáját is dicséri. Az 
Igaz volt egyáltalán? így an-
nak is izgalmas dokumentu-
ma, hogyan érdemes tanítani 
a képregénykészítést, és re-
mélhetőleg minél többeket 
sarkall majd kísérletezésre 
azzal, hogy a szélesebb nyil-
vánosság számára is hozzá-
férhetővé vált.
Charles Burns: Fekete lyuk. Fekete-
fehér, 368 oldal. Kiadó: Szépirodalmi 
Figyelő.
Szép Eszter (szerk.): Igaz volt egyál-
talán? – Képregények a gyerekkorról. 
Színes, 36 oldal. Kiadó: Szépirodalmi 
Figyelő.
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A hetvenes évek „éjféli mo- 
zilázának” darabjaihoz ha-
sonlította Charles Burns 

nagy hatású képregényét Sepsi 
László a Képregény-legendák 
rovatban megjelent elemzé-
sében (Filmvilág 2019/05). A 
Fekete lyuk valóban ötvözi az 
avantgárd érzékenységet né-
hány tabusértő műfaji gesztus-
sal – elsősorban a horror és a 
szexábrázolás felől –, a párhu-
zamként kínált kultfilmek közül 
azonban leginkább talán David 
Lynch Radírfejével és a Ken Rus-
sell rendezte Változó állapotok-
kal rokonítható. Előbbihez a fel-
nőtté válás nyomasztó súlyát 
cipelő, szürreális, rémálomsze-
rű látványvilág, utóbbihoz a 
kreatív droghasználat és a testi 
elváltozások összekapcsolása 
miatt hasonlít. Ám Burns főmű-
vének közelebbi előképeit alig-
ha meglepő módon inkább a 
hetvenes-nyolcvanas évek füg-
getlen képregényei között ér-
demes keresni: Robert Crumb 
a Zap! történeteiben felszaba-
dította a képregényes szexua-
litást, a MAD lázas, fekete-fehér 
képnovellái a vizuális burján-
zás új útjait jelölték ki, Harvey 
Pekar pedig az önéletrajzi ins-
piráció lehetőségeit mutatta 
meg. Burns is saját középiskolai 
élményei alapján rajzolt zakla-
tott kamaszlátomást, amelyben 
szexuális úton terjedő beteg-
ség csúfítja el és zülleszti ször-
nyeteggé a fiatalokat. Mindez 

Gyerekkori álmok, kamaszkori rémálmok
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